

# KECSKEMÉTI LAPOK

FÜGGTELLEN POLITIKAI HETILAP \* MEGJELIENIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL

## Tovább a megkezdett úton

Az elmúlt esztendő mint szélvihar suhant át mindannyiunk életén. Balsorsnak fogysz újra érintette vidékünket, a menyasszonyi díszben pompázó fákat és azott kor lett egyetlen perc alatt, ami zsendülő élet volt. Még fel sem ocsudta a szornyú esapástól, jött a mildent elpusztító jégverés. S hogy még több szűz s a keserű pohárból, a kíméletlen szárazság kétségbejött valóját is áll kellett szenvedni. Mennyi munka, hit, reszketés és reménykedés, lakozott az embernek szívében, a szegény gyümölcsfákban, a barázdlákban és a szőlővesszők között, hogy azután a sorsnak csapásai alatt a megsemmisülés sötét éjszakáiba zuhanjon vissza minden örömkim, munkánk, bizakodásunk és már kora tavaszról kezdve ott kopogjon ablakunkon: az *inség*.

Mint ijesztő árnyék, feltsötétült a sorscsapások sulya alatt inséget helyzetbe jutott emberemegyek téli ellátásának problémája. Mi lesz a telen?... S valóban, soha ennyi könny nem patakzott, soha ennyi fájdalom meg nem zokogott fel a Szegénygondozó Hivatal szobáiban, mint az elmúlt esztendőben, ahol nemcsak az elagzott és munkára képtelenek száza, hanem keresetnélküli apák, kétségbeesett anyák és agyongyórtott gyermekek szálmalas hadserege keresett menedéket, kért oltalmat és védelmet, betevő falatot, ruházatot, cipőt, hajlékot és tüzelőt a maga és családja számára.

A nyomorúság annyiféle problémát vetett fel, hogy a felelőség és lelkiismeret sulya alatt már-már összerokkadva — lelket és idegetet őröl munkával — lehetett és kellett keresni a segítés módját. Ezekben a nehéz napokban — amikor nemcsak a kérélmek sokaságával, hanem a türelmetlenség, az indulatok és szenvedélyekkel, nagyon sok esetben a bántó rossz indulattal is meg kellett bírkozni, — a Szegénygondozó Hivatal téli hittel, tántoríthatatlan bizakodással, nyugodtan és felkészülten állt munka és örhélyben, hogy tanulságosságot tegyen onzetlen létéről és az „Emberérett” való ömfelhaladzásáról. Majd egyszer, ha az emberek messziről néznek vissza a megített útra s öregedő fejük megdögték, mi minden történt ezekben az években, akad talán őrös és akad krónikás, aki megörökíti és írtélet fog mondani a végzett munkáról, amit úgy hívnak: *szegénygondozás*.

A megkezdett munka még nincs befejezve. Hat évnek nehezen járta útján át, bár túljutottunk az úttörés munkáján, a még elvégzendő munka szornyú, a felelőség gramulózus. *Segíteni és menteni!* — Ez a jelszavunk. A hárdalmak, szenvedések, kímék és gondok iradatlan bombolyájait a szeretet gyógyító hatalmú kardjával kettévágni a legfőbb törekvésünk. A mildent és mildenkit átfogó szeretet diadallát megvalósítani munkánk célja. Nem kell visszszartennünk a feladattól. Társadalmunk nagy része megértésével van úgyünk iránt s szent meggyőződéssel tudom hinni és remélni azt, hogy a még könyörületet nem ismerők nagy hányada is rá fog dobogni arra, hogy a szegények segélyezésére nem filantropia, hanem szívbe frott erkölcsi parancs, kényszerű és egyetemes emberi kötelesség s senki sem fogja magát kivonni a végzetes időktől parancsolt kötelesség alól. Az elmúlt esztendő komoly intelem volt mindenké számára. Isten intett mind-

annyiunkat. Máról-holnapra lett nincstelenné az, — aki még tegnap adni tudott volna... Nagy események kolojában égünk s az emberiség nem maradt meg azon az úton, amelyre jutott. Szociális jelszavaktól hangos ma az egész világ, de a szociális érzés igazi forrásait mégis nehezen akarjuk megtalálni. Nem azért, mintha valami rejtett mélységben buznoga, hanem inkább azért, mert vize még mindig keserű a mi „polgári” nyünk számára: *erkölcsi erőfeszítések izét érezük benne*. — Azért a tomérdek és megoldatlan probléma a szociális kérdéskörül. Ha a társadalom a mildenkit átfogó, mildent teremtett lényt magához ölelő krisztusunkat.

## Németország nem egyezkedik

A németek szerint a franciák szegték meg a lokarnói szerződést

(Elszakai telefonjelentésünk.)

London, március 21. A Népszövetség ülését bizonytalan időre elnapolták és mielőtt újból összehívják, megvárják, amíg a megbízottak a tárgyalások eddigi eredményeit kormányzattal meg tárgyalják. Ribbentrop vezetésével már a német delegáció is elhagyta Londont. A nagy hatalmak most az a kérdés tartja foglalkoztat, milyen választ ad Németország a megszövegezett ajánlatra.

tusi szeretet hitbéli parancsát polgári morállá változtatja át, mint papírtalék fognak összemomlani a szeretetlenség büszke erődményei... Amíg ez be nem következik, rögos utakon kell járni. De mi hívő hittel és tántoríthatatlan bizakodással megyünk tovább a magunk útján. Időt, fáradságot és munkát nem kímélve alkunk az egyetemes köznek szolgáltatába. — Mildent, amit tesszünk, odaadón és onzetlenül tesszük. — Munkánk iránya és célja: embri sorsot az élet cselettjeinek, szociális nyugalmat és rendet szerte az egész városban. Csak egyet kérünk: *megértést és egy kis szeretetet!*

vitéz Szathmáry Kálmán

## Éjjel-nappali üzemmé alakul át a Konzervgyár

150.000 pengőt fektetnek be új berendezésekbe

A gazdalkozsággal valóssággal megrohmozta az idén a Konzervgyárát a paradicsom és zöldborsó átvételére vonatkozó szerződések érdekében. A gyár valamennyi jelentésként előgáda, mert új berendezésekkel lehetővé vált az eddigiekénél sokkal nagyobb arányú feldolgozás is. A Konzervgyár 150.000 pengőt fektetett bele az új berendezésekbe.

Olyan hatalmas méretekre fog ötneni az idén a gyár munkája, hogy a gyárat éjjel-nappali üzemmé alakítják át, mert csak nappali munkával nem lehet feldolgozni a szerződésileg kö-

kötött paradicsom és uborka mennyiségét, de a nappalokból még arra sem futná az idő, hogy az összes szerződéses gazdaktól átvéssék az árut.

A Konzervgyár, amely az új berendezések létesítésével ismét megerősítette közgazdasági jelentőségét Kecskeméten, az idén megkezdte a zöldségfélék száraitás is. Az előkészületek már erre vonatkozólag is megtette a gyár.

—50—

## Hétfőtől hétköznaponként MÁVAUT autóbusz közlekedik Kecskemét és Fegyégháza között

Az autóbusz-járat lényegesen megjavítja Szegeddel való összeköttetésünket

Az utazóközönség bizonyára szívesen fogadja a hirt, hogy a MÁVAUT hétfőtől kezdve hétköznaponként rendszeres autóbuszjáratot létesít Kecskemét és Fegyégháza között. Az autóbusz a Beretvási állomáson reggel 5 órakor indul és 5 óra 37 perckor érkezik Fegyégházára. Fegyégházáról visszatindul 6 óra 20 perckor és Kecskemétre érkezik 6 óra 53 perckor.

A rendszeres autóbuszjárat lényegesen megjavítja az összeköttetést Kecskemét és Szeged között. Szegedre ugyanis eddig nem volt megfelelő vonatunk. Vagy az éjjel 2 órakor induló szerényvonat kellett igénybevenni, ami tólkorán ér Szegedre, vagy a reggeli gyorsvonat, ami viszont későn fut be. Az új autóbusz-közlekedés lehetővé teszi annak a személyoztatnak az igénybevetelét, amely Fegyégházáról közvetlenül az autóbusz beérkezése után indul és 7 óra 41 perckor van Szegeden.

Az autóbusz az útközlés Fegyégházáig 1.80 P, a személyoztat III. osztály Fegyégházáról Szegedig 200 P, tehát mindössze 30 fillérről lesz drágább az utazás, viszont nem kell éjszakai.

## A városi zeneiskola Liszt-émlékhangversenye

A városi zeneiskola Liszt-émlékhangversenye: ragyogó lefejezése volt annak a sorsozatnak, amely tartalmas előadásokkal és a moival együtt három hangversenyt mellé írtelvezetett a magyar zeneemlékszet kimagasló tanúja elől.

Leikes nézőter közöttön szombaton este a Kátóna József Színházban a Műkedvelők Zenekarát, akik hosszú idő után ismét összehozott és nagyüzret teljesítményre képesített M. Bodon Pál fardíthatatlan

# NINCS JOBB, MINT A KAKAS paséta!

huzossága, kivételes karmagyi szakavatottsága. Furró-  
tapokkal jutalmazott számk vezette be a hangver-  
senyt, majd a Katolikus Egyházi Énekar adta elő a  
Működvelők Zenekarával a koronázási misétől a Be-  
nedictust. Póta Aladár nagyszerű gárdája kitűnően  
oldotta meg a nehéz feladatot. A megérdemelt siker-  
ben mellán osztottak a szölisták: — *nemes Kocsis*  
*Lászlóné, Salomon Anna, Póta Aladár, Kempercs Zoltán*  
és *Stabadi Sándor*.

Sokáig emlékeztet emény maradt az est közön-  
ségnek *Büthy Anna* minden énekzsáma. Az Operaház  
kiváló művésznője hangjának tömörségével, hajlé-  
konyságával, énekkultúrájának kifinomult voltával  
egyránt időtlen, gyönyörköltetően hatott.

A Református Egyházi Énekar *Kremeni Sámuel*  
vezetésével Faust II. részéből Az angyalok karát adta  
elő *Széké László* zongorakísérettel, *Sós Tamás* szög-  
virgálással. A teljesítményt értő hallgatók precíz be-  
tanítás, művészi árnyalat, biztos intonálás és a szög-  
virgölés simuló színesen jellemezte. *Pály Margit* az  
E-dúr polonaise interpretálásával újabb fényes bi-  
bizonyoságot adta osztónak muzikáltságának és minden  
nehézséget könnyen legyőző technikai készségének. A  
magas színvonalú hangversenyt a *Les Préludes* elő-  
adásával a Működvelők Zenekara hatáson zárta be.  
Az est szép sikeréért a sorozat programjéért a  
Kiváló sok gondot, fáradságot igénylő munkájáért *M. Boldos*  
*Pál* zongoristát elismerés illeti.

## Távbeszélő díjkedvezmény a hadirokkantak részére

Az 50—100%-os hadirokkantak részére a kes-  
kedéslel és közlekedésszüneti miniszter a táv-  
beszélő alapjaira 50%-os előfizetési díjked-  
vezményt engedélyezett és azt a további ke-  
dezményt adta meg, hogy belépési díjat fizet-  
niök egyáltalában nem kell.

A kedvezményes nemcsak a hadirokkant laká-  
sukat szolgáló helyiségekbe, hanem üzletbe, ha-  
nyag műhelybe felszerelendő, vagy már felszerelt  
távbeszélő állomást után is igényelhető.  
Az igénygyorsultságok a m. kir. Iltetmény-  
bívatlan tanúsítványával kell igazolni.

### M e g h í v ő

A Kecskeméti Munkásoththon Szövetkezet  
1936 március 29-én d. u. 3 órakor tartja ren-  
des közgyűlést a szövetkezet helyiségében,  
Boosyay-utca 8. A közgyűlés — tekintet nél-  
kül a megjelent tagok számára — határozat-  
képes. A tagokat tisztelettel meghívja az

#### Igazgatóság

1. Igazgatóság jelölése, 2. A fel-  
ügyelőbizottság jelölése, 3. Határozathozatal  
az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelen-  
léte tárgyában, 3. Igazgatóság és felügyelő-  
bizottság megválasztása, 5. Határozathozatal  
a nyereség-vesztésig felosztása tárgyában, 6.  
Esetleges indítványok.

Mérlégszámla. Vagyon: Egyenleg 177.66 P.  
Ingatlan 2824.80 P. Adóskók 1005 P. Összesen:  
4007.56 P. — Teher: Zöltrész 2880 P. Hite-  
lezés 100 P. Nyereség-vesztésig 1927—1934.  
Évekre 930.81 P. Nyereség 96.65 P. Összesen:  
4007.56 P.

Eredményzámla. Veszteség: Bélyegszámla  
15.80 P. Hirdetés 11.80 P. Adó 50.— P. Ház-  
bér 40 P. Nyereség 96.65 P. Összesen 214.25 P.  
Nyereség: Hasznóbér 214.25 P. Összesen:  
214.25 P.

Az Igazgatóság  
Megvizsgáltuk és helyesen találtuk:  
a Felügyelőbizottság

Feladós szerkesztő: Récz Béla dr.

Laptulajdonos és kiadó: Első Kecskeméti  
Hírlapkiadó és Nyomda-Részvétel Társaság  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kéttéplom-köz.

## Román vendégek a Mezőgazdasági Kamarában

*Friedl* Gusztáv dr.-nak, a Chinoin vezérigaz-  
gatójának kalauzolásával szombat délelőtt  
Kecskemétre érkezett két román egyetemi ta-  
nár, az egyik gyümölcstermelési, a másik nö-  
vényvédelmi szakember. Délelőtt a Mezőgaz-  
dasági Kamara mintagyűlés előtt tekintették  
meg *Kerekes Ferenc* titkár kalauzolásával.

majd látogatást tettek *Gesztelyi Nagy László*  
dr.-nal, a Mezőgazdasági Kamara igazgatója-  
nál.

Különösen a kamara szervezete érdekelte  
a vendégeket és elismeréssel nyilatkoztak arról  
az eleven kapcsolatról, amely a kamara és a  
gazdaközönség között fennáll.

## A Stefánia Szövetség hathatósan támogatja Kecskemét anya- és csecsemővédő munkáját

### Előadásokon ismertetik a munkatervet

Kecskemét az ország egyedüli városa, mely  
az anya- és csecsemővédelem nagyfontosságú,  
nemzetmentő munkásságát saját feladatának is-  
merte el. A munkát nemcsak tenartotta, ha-  
mint annak idején a Stefánia Szövetségtől  
1923-ban átvette, de fejlesztette, sőt a tanyak-  
ra is kiterjesztette. Sajnos, a város ismert ne-  
hezségei miatt ez a munka az utóbbi években  
nem fejlődhetett tovább. Az eddigi eredmé-  
nyek úgy kívánják, hogy a munkát főként a ta-  
nyákra is ki terjesztjük. Így történt, hogy  
a Stefánia Szövetség közleményezésére, mely  
az ország csecsemővédelmi irányítói, tárgya-  
lások történetek, melynek eredményeként a  
Stefánia Szövetség 2 új védőnő beállítását is  
egyik jelentős támogatást helyezett kiállításba.  
Igy a munka tovább fejlődhetik s hisszük,  
hogy ennek hatása halálainkunk csökkenésé-  
ben nem marad el.

Ugy érezzük, ez az első lépés ahhoz, hogy  
végre észrevessék, itt az Alföldön van mit  
menteni s azért ide kell a segítséget előszo-  
rban irányítani.

A Stefánia Szövetség kiküldöttéi kedden,  
24-én, megjelennek közöttük s délután pontosan  
5 órakor a városkőba közgyűlési termében  
nyilvános előadás keretében ismertetik a Duná-  
Tisza-köze csecsemővédelmi munkásságát s a  
legközelebbi így irányú munkatervet.

Kecskemét egyes társadalma tagjait meg-  
örömmel a gyermek városának szóló, megtisz-  
telt elismerést s jöjjenek el minél többen e

**Baromfiak, naposcsibék, húsertések  
és mindenféle tenyészállat etetésére  
legalkalmasabb**

**BALATONI HALLISZT**  
hús- és vérlisztek  
**PEKK és FUTOR**

eredeti csomagolásban, minden mennyiségben kapható

az **ÁRPÁD DROGÉRIA RAKTÁRHÁZBAN**

Kálvin-tér

(bejárt Tatay-tér 1. számú kapujn jobbra 2. számú ajtó)

Tel.: 770.

A baromfitartók gazdák tyúk-  
állományuk tojáshozamát lé-  
nyegesen növelni az étorkar-  
mennyekkel való etetés.

Saját érdekében legyen  
mielőbb kiserletet!

rendkívül értékesnek, tanulságosnak ígérkező  
előadásra, melynek műsora a következő:  
1. Megnyitót mond *Tassy József* dr. tiszti  
főorvos.

2. Szézyás József dr. főorvos előadása: Az  
Országos Stefánia Szövetség a Duna—Tisza-  
közé anya- és csecsemővédelmének szolgálói-  
ban.

3. *Avartfy Elek* dr. v. nemzetgyűlési képviselő,  
v. gyermekvédelmi kormánybiztos előadása  
az anya- és gyermekvédelem jelentőségéről  
nemzetvédelmi szempontból.

4. Zársótt mond: *Meréty Sándor* dr. főor-  
vos.

## Teher és személy

fuvarozást vállalkoz.

Érdeklődni lehet Mezei-utca 3 és Horváth  
Dóme-utca 14. Telefon 288 és 337 szám.  
Tisztelettel **Molnár Imre**.

## A hét tükre

KODALY ZOLTÁN két új énekkari kom-  
pozíciót fejezett be. Az egyik Vörösmarty-nak  
Liszt Ferenchez írott ódjára készült, a másik  
Berzsenyinek A magyarokhoz című költemé-  
nyére.

HAZADOMENTESSÉGI RENDELLET  
enyhítése tárgyában Kiss Endre dr. polgármester  
és Nyul Tóth Pál dr. tanácsnok megbeszélést  
folytatott a pénzügyminisztériumban. Tárgya-  
lásuk eredményeképpen a város egyes részein  
eszenkettették a két- és egyemeletes építkezé-  
s költségeit és kiterjesztették a hűvesző adó-  
kedvezményt a földszintes építkezésekre a bel-  
terület egyes részein.

A KÖZIGAZGATÁSI BIZOTTSÁG legu-  
tobbii ülésén Hetessy Kálmán dr. a központi-  
ban lévő utcák kövezését, Konez Mihály dr.  
egyik teret hástástát szorgalmazta, Sárközy  
Jenő dr. a tanvagy egészségügyi viszonyok meg-  
javítását kérte. Gesztelyi Nagy László dr. pe-  
dig adókedvezményeket javasolt az egészség-  
ügyi követelményeknek megfelelően épülő há-  
zak számára. E felszólalásokra Kiss Endre  
dr. polgármester adott részletes, megnyugtató  
választ.

KÜLKERESKEDELMI FORGALMUK  
Csehszlovákiaha évről-évre hanyatlunk. Legu-  
tobbii megállapítás szerint 1929-ben csehszlo-  
vákiai kivitelünk értéke 170 millió pengő volt  
és ez az összeg 1935-ben 20 millióra eszenkett.

A MUNKANÉLKÜLISÉG a legújabb sta-  
tisztikai adatok szerint a legnagyobb az Egye-  
szült Államokban, ahol a mult év szeptember  
végén a kereső népesség 20 százaléka állott  
munka nélkül.



**A takarékoság első parancsolata:  
 hogy dívatárul csak**

# Héjjas Harisnyaházból!

## KECSKEMÉTI TANYÁK

IRTA: SZABÓ KÁLMÁN DR.

hat el az ember. Az ember, akinek hite van. Amikor a szabadságharc hős katonáit ünnepejük, ne feledkezünk meg az önkényurak sötét idejének passzív hőseitől sem. Ők hor dozták, vitték át a keresztet tovább, amely alatt a nemzet összerokkolt. Víttek, míg a megpróbáltatások ideje el nem múltott, hogy akkor aztán újra frissen, delin ott legyenek, ahol munka és áldozatok várnak a nemzet nap számossára s dalolják harsogón, vígan: Baloldal ton feleket a szívt!

Egy életet mutattam fel, bárha tanulnának belőle sokan. Egy életet mutattam fel, mely tele volt hősi erőfeszítésekkel, küzdelmekkel, csalódásokkal, de melynek viselője élte alkotvány mégis így emlékezett: Semmit sem bántam meg s ha újra kezdeném az életet, akkor se tudnék más lenni, mint aki voltam... A tisztaszívűek bizonyval boldogok...

V. Sipos Ida

## Millió és millió ember

tudja egész Európában, hogy nem költségves passzió, nem ártalmas szeszölés az osztályorszájk, mely a legdemokratikusabb intézmény és igen nagy fontossága van az országok gazdasági életében.

Az osztályorszájk feladta, hogy mindenki ben — a keszlekezők népretegekben is — felkészesse az önmagát, és nehez viszonyok mellett is az életvitelt, a kedvet és a reménytelit fejlessze, fokozza.

A m. k. r. osztályorszájk által állandó állami felügyelet és ellenőrzés alatt álló, közkezdőségek örvend. Több mint 9.000.000 pengőit sorolnak ki 5 hónap alatt. A sorsjegyek fele nyér.

Az új sorsjátek már április 17-én kezdődik.

Ország eredmény, hogy az új játektervek első nyern megjavultak. Felmentek a nyere menyék összegét, az első négy osztály to nyere menyét majdnem a duplájára emelték.

A sorsjegyek hivatalos ára:

1/8 = 31/2P, 1/4 = 7P, 1/2 = 14P, 1/1 = 28P

az összes főúrsítónál

Mindenkinek és mindenegyes sorsjegyek egyforma a nyrésé esélye!

Rendeljen meg ma, kifutni van idő leg később a húzás előtt!

## TAVASZODIK

A reggel hűvös éven át —  
 Úton a fűtés ápisáit!  
 Újgató, díszes, politiból  
 Kínados-éjszaki bús tört!

A reggel ismét hínogot,  
 Kélt, tündöklő és alatt  
 16 barangoló meszre —  
 Cél nélkül — villog ógér!

At a zöldök réteken,  
 Tanájn, szőlőkön, úgérben,  
 Höl most odagya lét a nép —  
 És kenagy ismét élti széj!

Ht apró fákön szél rögök,  
 Ott apró-buza uerájén,  
 Amott fehér ház uterájén,  
 Boglyas komondor szundikál.

Az óton kis szeker szolod,  
 És ott szodul a gyorvonaat,  
 Egy kisdéjg ötlet eszel  
 Vidéman jutna terítet!

Emitt három lö ház ekét,  
 Egyik megrázta hátakét!  
 Kemény, jegyas meg az ugar,  
 A nos ally szent, csak kapar.

De nemokára mélyre hat,  
 A föld méhébe hál a moy —  
 És ki féntrol tekint álát!  
 Az Isken által küll rést!

Im hazafélt bollogok,  
 Lemekleben boldog, új dalok!  
 Bolontos, fűtélis nék kenakok,  
 Orvendés?! — Eljött az új tavasz!

Kemény Endre

III.

Allás.

A jóságnyesztő név a helyet, ahol a jóság delelőre, vagy éjszakázásra megáll, al-lás-nak nevez. Innen van: baromállás, lóállás, vagy szekérállás a fogadóknak. Juhászaink ma is állásnak nevezik azt a helyet, ahol nyáron egy-két napig, őszel pedig erélyet hetekig tartózkodnak, ahol a kopolyukat megássák, ahol főznek, és ahová delelésre, éjszakára a jóság felvisszátérnek. Az állások neveiket leginkább természeti jellegzetességek után kapták, így beszéltek: Kissik-, Nagyteklet-, Jegenyész-, Kerek-állásról. Gyakran nevezetesebb esemény után vagy egy híresebb betyárról, vagy juhásztól neveztek el az állást. Régi jegyzőkönyveinkben több ilyen feljegyzés maradt. „A Dékány Família marháinak állásuk volt azon telelőn.” (Tj. 1714. 167 o.)<sup>1</sup> Más helyen a gulysábotjár azt vallja, hogy „a tinó akkori doglott meg, mikor más álláson voltunk”. (F. i. 1773.)

Az állás szótól nyerte nevét a pásztorkor által ma is használt állófa. A cserény ajtára előtt 12 lépésre szoktak lelesni. A deli és éjszaka: pihenő idő alatt azt állja, vagy fekszen az állófa jóság. Herman Ottó és Kada Elek a „Vasárnap Újság” 1895. évfolyamában hosszú vitát folytattak, amelynek egyik tárgya volt az állófa. Kada Elek szerint a pásztorkor az állófat címernek, vagy ágasznak is nevezik, szintén: az állófa a birtoklás jogát jelentette valamikor. Herman Ottó viszont azt vitatta, hogy az állófa arra szolgált, hogy arra felhagyja, mint meszszelőtől megláthatassák, hol merre legel a jóság. Egyik felteves sem valószínű. Az állófa arra szolgált, hogy ma is, hogy a jóság azt megzokva körüljárja, körülkérde, esetleg hozzádörgölődjön, a nevé pedig nem keletkezett máshol, az állás-ból, így: állásfa, állófa.

A téli szállásokon, telelőkön, a jóságállásokon nemcsak állófa volt, hanem tevelőn ellátott színefele, amelyet a hideg ellen gyakran takarmánnyal, trágyával raktak körül.

Szállás

Szállás-nak nevezik azt a helyet, ahol valaki ideiglenesen letelepedik, tartózkodik, röviddebb, vagy hosszabb ideig lakik.<sup>2</sup> Továbbá jegyzőkönyveink tanúsága szerint jelenti azt a földterületet, amelyet valaki jóságállással megzsalított, leteleltetés vagy mezőgazdasági munka céljából. Amikor Kecskemét város a XVII. és XVIII. sz. ban a környező pusztákat berbeveszt, azokat „szállásokra osztja” arra érdemtelőgár között. A polgárok a szállás nagyságához és jóságához képest évi bért fizetnek a városnak. Számítalan az ilyen feljegyzés: „Vasi. Szentlőrinci, Szentkirályi, Alpári és Borbásszállási pusztákat bíró emberesség emberek minden szállástul fizessnek nyolc-nyolc Talért.” (Tj. 1703.) Más helyen: „Valakik a Szentlőrinci, Szentkirályi, Borbásszállási pusztákat ültették, azokon szállásokat tartván, minden szállástul fizessnek négy-négy magyar forintot.” (Tj. 1710.) Más helyen azt olvashatjuk, hogy a monostori pusztá 1729-ben 12 szállásból állott, és minden gazda 20—20 tallért tartozott egy-egy szállástul fizetni. Ebben az értelemben tehát a szállás, a pusztának egy bizonyos területet jelenti, amelyet a gazdák megszállának jóságállattal s azt vagy nyaralónak, vagy telelőnek használják.

<sup>1</sup> Tj. Tanács jegyzőkönyvet jelent Kecskemét tanács jegyzőkönyvei az 1590-es évekől kezdve napjainkig fennmaradtak. Az idézetek szövegeit, de nem a betűszerint adom, hogy a régi írásmódot ne kelljen még külön magyarázni.

<sup>2</sup> F. i. Penyitől iratokban jelent, amelyek igen értékes adatokat tartalmaznak jóságnyesztő gazdálkodásukra és pásztorkorukra. Magyar Nyelv Szótár.

Igen gyakran megtörténik, hogy a bérletek megújításakor a város a pusztákat újra felosztja szállásokra. Így 1742-ben Ferencszállás, Jakabszállás. 1744-ben Galambost osztják újra szállásokra. A kunok megváltkozásá köz vertekezten ugyanis Kecskemét igen sok legelőtelő pusztát elveszít, tehát a város egy-egy jószágirtató gazdának csak kisebb területet ad hat.

A szállás jelenti továbbá azon építményeket, szárnyékok, aklot, ólat, kunyhókat, amelyeket a jóságáll megzsalított földterületen építenek. Ilyen értelemben beszélnek jegyzőkönyveink arról, hogy „Tatár Mihály nevű ember, aki Péter Jánosnál lakott, a Baracsi pusztát ezelőtől 60—70 esztendővel bírtá, fáját hordta és szálást is csinált rajta”. (Tj. 1694. 1008 o.) Vagy más helyütt: „Csete János valjia, hogy móta tud emlekezni, a Jakabszállás kun pusztáról, azt Szeles György és mostani ifjú Szelesek bírták. Szérlő lévén szállásuk, az tulajdon időben sok nyomorúságok miatt az Csuka Tamás nyaralójára kellett szállniok, csak cimborául, mintegy három esztendőig. Tudja, hogy azon időben Thököly idejében 28 Tallérokat fizettek az két szállástul.” (Tj. 1695. 537 o.)

A szállások egy része magántulajdon volt már a XVI. sz. ban, mert találunk jegyzőkönyveinkben ilyen feljegyzést is. „En Kecskeméti Ámbros ilyen vallást fűszök. Az én megzsalítottom hagyon ártalmul maradtott Nádor Péternek. Hogyha ennek utána mikor én nekem kellitek az szállás, vissza engedj mindem par tvatár nélkül, ha az ő pénzeiket megadhatom. (1597) Később, mint a tanács jegyzőkönyv mondja, a Vasi és Szentgyörgyi pusztákon szállásokat építeni és tartani senkinek is meg nem engedték.” (Tj. 1714. 328 o.)

Ugyancsak szállásnak neveztek úgy a nyaralókat, mint a telelőket azon helyet, ahol a pásztorkor a jóságáll tartózkodtak, tanytázták. Az egyik szokott katonát, amikor valjatták ezt mondja: „Ide jöttem a pusztákra a pásztorkorhoz s hol egy, hol másik szállásan kitéletem.” (F. i. 1733.)

Más helyen az egy betyár elfogatását így jegyzik fel: „Kis Czako András számadó gulyas szállásán lappangásként magát megvonván”, stb. (F. i. 1772.)

Természetesen száradok óta egyaránt használják a szállás és tanya szót ugyanazon hely, vagy fogalom megjelölésére. 1738-ban feljegyezték, hogy „Hegedűs István úr fiával együtt a Fél Edgyházi kun pusztán lévő Bozó István új szállására ment”, viszont a jegyzőkönyv további részében úgy említi, hogy a dolog Bozó István úr Fél Edgyházi kun pusztán lévő tanyáján történt. (Tj. 1738. 972 o.)

Megállapítható tehát, hogy a régebbi időben szállás alatt egyrészt értették azon földterületet, amelyet valamely gazda jóságnyesztés vagy mezőgazdaság céljából megzsalított, de értették azon földön a jóságnyesztés és gazdaság részére készült épületeket is. Vegül jelentette a szállás a nyaraló pusztákon azon helyet, ahol a pásztorkor a jóságáll hosszabb vagy rövidebb ideig tartózkodtak.

## Olcson fürödhet

a jóvőben, mert minden hőben  
**szedn és csőtűrtőkön**  
 a gőz és kádfürdőj egy a fűzőpántárral megváltva  
 személynélként  
**60 fillér.**

E jegyek kizárólag a jegyváltás napján érvényesek.

**KECSKEMÉTI GAZDASÁGI  
 GŐZMALOM ÉS GŐZFÜRDŐ RT.**

# Városi Mozi

## Új magyar film

Ma, vasárnap és hétfőn meg a szép, romantikus film, a Cigánylányó van a mozi műsorán. Előadások kezdete 2, negyed 5, háromnegyed 7 és 9 óra, hétfőn 4, fél 7 és 9 óra.

Március 24—25, kedden negyed 6 és fél 9 órakor, szerdán negyed 3, fél 6 és háromnegyed 9 órakor egy vidám Liszt-epizód film van műsoron.

### Cókos árak

Paul Hörbiger, Sybill Schmitz, Karin Hardt és Ida West főszereplésével, valamint

### A szájhős

egy rendkívül mulatságos amerikai bohózat.  
A hét második felében március 26—29-ig, csütörtök-től vasárnapig, hétkönap fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor, vasárnap negyed 3, fél 5 és háromnegyed 7 és 9 órakor a legújabb nagyszerű magyar film.

### Az okos mama

Békffy István és Szemes Béla hangulatos, vidám filmje. A fordulatos, nagyszerű meséjű operettben a legjobb magyar filmszereplő-gárdát látjuk ismét: Kosáry Emmi, Erdélyi Mici, Komár Julió, Tolnay Klári, Szász Hát, Kabos, Törzsei, Páger, Ráday, Pehest, Salamon, Z. Molnár.

## Az olvasó rovata

### Tekintetes Szerkesztő!

Jóleső érzéssel olvastam nemrég a helyi lapokban, hogy végre a bugaci vasút is oda jutott, hogy valamelyes jövődelmet tudott produkálni.

Hogy ez a produkció állandósuljon és hogy annak a vasútnak a forgalma gyarapodjon, egy igen hátrányos körülményre hívom fel annak a kisvasútnak a vezetőségét.

Tapasztalat után mondhatom, hogy annak a vasútnak forgalmi köréből legalább 6—8000 tonna tanyaterület esik el azáltal, hogy a jakabi állomáshoz se jobbról, se balról odavezető kocsit nincsen és csak nagy kerülőkkel lehet az állomáshoz jutni. Nagy pedig onnan valakinek a tanyájára menni. És emiatt bizony sokan, annak dacára, hogy közelebb vannak légvonalban a bugaci vasúthoz, az izsáki vasúton utazgatnak. Ezt csakeszkem magam is, pedig majd minden héten megteszem azt az utat.

Végtelen elhárított dolog volt az, hogy azt a jakabi állomást a múióttól távol, feneketlen homoktengerbe építették. Jobbról és balról nincs odavezető kocsit, csak nagy kerülések után lehet odajutni. Még két évvel ezelőtől a Felsőföldi birtokon keresztül csak meg lehetett közelíteni, de az utóbbi időkben már nem engedik meg a vasúthoz való járást. Mialatt bizony lényegesen megcsökken az arravalló utazók száma.

Óriási összeget fizet a város közönsége arra a vasútra. Nagy érdeke volna tehát gondoskodni arról, hogy ilyen forgalmotól körülmények sürölyen hártson el és tegye mennél hozzáférhetőbbé azt a vasútat, hogy mennél kevesebbet fizessünk rá, miután a példabeszéd is azt tartja: „Sok kiesi sokra meg.”

Egy gada, aki már két év óta, ezen körülmény miatt, véletlenül utazott arra a múlt napokban és nagyon megbánta azt is.

### Ne küldjék leányainkat külföldre!

A külföldi iskoláknál többet nyújt a Budapesti

## BAAR-MADAS

református leánynevelő intézet.

Alapos nyelvi képzés. — Nyelvosztályú liceum. Internátus. Továbbképző—gyors-gépjáró, főző- és varró tanfolyam. Buda legzöldebb és legegészségesebb helye. **L. urán tly Zsuzsanna-ut 3.** Teljesen modern berendezés. — Mérsékelt árak. Kivonatú tájékoztatóval szolgál az Igazgatószág.

# KULTURA

Telefon: 66. Postával szemben.

# gazdasági vetőmagvakat is

u. m. Répamag sárga eckendorfi Tavaszi bükköny  
vörös mammut Baltacim  
takarmány zöldfejú Viktória borsó  
Fűmagkeverék valamint Velőborsó

Kálishappan, kénpor, rézgálic, raffia és egyéb permetező anyagokat,

továbbá

Kenőolajokat és gépszirokat

## a legolcsóbb napi áron

# Izsák József Rt. fiókjában

Kecskemét, Főter. Telefon: 788.

## Kisebb üzemekben keményítőt fognak gyártani Kecskeméten

Szeged környékén több kisüzem berendezkedett a legutóbbi időben kukoricából való keményítő gyártására. Ezeket az üzemeket tanulmányozták a napokban *Gesztyeli Nagy László* dr. kamarai igazgató. Szakszerű megállapítás szerint a tengeriből készített keményítő fehérebb és 30 százalékkal kevesebb kell belőle a

visszamaradó kukorica nagyszerű takarmány, sokkal táplálóbb a korpnánál.

Gesztyeli Nagy László dr. tanulmányozása alapján a közeliövényen Kecskeméten is több helyen fognak berendezkedni keményítő gyártására.

o-o-o

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR:

Március 22. Vasárnap délután 4 órakor: *Dolly*, — operett. Bérletszűnet. — Este 8 órakor: *Bolgyó zsidó*, daljáték. Bérletszűnet.

Március 23. Hétfő: *Bolgyó zsidó*, daljáték. Bérlet.

Március 24. Kedd: *Limonádé ezredes*, operett. — *Sugár László* jutalomjátéka. Bérlet.

Március 25. Szerda délután 4 órakor: *Marica grófnő*, operett. Bérletszűnet. — Este 8 órakor: *Nótai káptány*, operett. Akcióis előadás.

Március 26. Csütörtök: *A legkisebbik Horváth lány*, operett. *Bácsi Ida* és *Korda Sándor* jutalomjátéka. Bérletszűnet.

Március 27. Péntek: *Három ember a hóban*, zenés vígjáték. *Szűgyi Arany* és *Milroy Sándor* jutalomjátéka. Bérletszűnet.

## Meghívó

A Kecskeméti Bátoriparosok Árértékeltető Részvénytársasága 1936. március hó 29-én a társaság helyiségében (Nagykőrösi-u. 22. sz.) délelőli 10 órakor tartja évi rendes közgyűlést, amelyre a részvényesek tisztelettel meghívottak.

Tárgysorozat: 1. Jegyzőkönyvhitelítők kiküldése. 2. Múltévi üzleteredményről az Igaz-

gatószág jelentése. 3. A zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása. 4. A mérleg megállapítása. 5. A felügyelőbizottság újraválasztása. 6. Egyéb indítványok.

Azon részvényesek, akik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, kötelesek részvényeikkel szelvényeikkel együtt 3 nappal a közgyűlés megtartása előtt letétbe helyezni.

**Mérlég-számla:** Vagyon: Pénztár 181.44 P. Értékpapír 2.34. Árú számla 25.261. — P. Bizományi árú 2056. — P. Adósság 38.865.28 P. Berendezés 200. — P. Tiszta veszteség 345.21 P. Összesen: 66.911.27 P.

**Telér:** Részvényérték 50.000. — P. Átmeneti tétel 15.50 P. Megbírók követelése árúért 2056. — P. Hitelezők 14.229.77 P. Összesen: 66.911.27 P.

**Veszteség—Nyerség számla:** Veszteségek: Veszteség áthozat 1934-ről 1499.17 P. Házbr 1400. — P. Adó szála 921.60. Költség 10.042 P. Behajthatatlan követel 703.54 P. Összesen: 14.566.58 P.

**Nyerségek:** Kamat, pénztári engedmény, jutalék 2164.41 P. Árú szála 12.056.96 P. Tiszta veszteség 345.21 P. Összesen 14.566.58 P. Kecskest 1936. március hó 21.

Igazgatószág

Antik börtör, politúrós börtör, lakkozott börtör

mindentki maga poltúrósát teljes szakértelmű nélkül.  
Házi Politúrrol, 1 üveg 80 fillér.  
Egyedüli elárúsító hely  
Bódógond festekraktára.

## Vásároljunk az Udvarban!

Nincs fényes kirakat!  
Nagybani árak!  
Hazai és külföldi  
öltöny- és kabátzövegekben,  
férfi és női cikkben nagy választék!

Jegyezze fel!

**Szövetnagykereskedés:**  
Budapest, VI. Király-utca 14  
**II. udvar!**

## SPORT

## Sport hírek

Mai sportprogram: KMAV—SzMAV II. bajnoki mérkőzés a KAC-pályán délután 4 órakor. Bíró: Engel. Előtte 2 órakor a KAC II. mérkőzik a KMAV II. csapatával. A KAC Makón játszik a MAK ellen. A KTE Gyümölcsös Boldogasszony-napián délután 4 órakor barátságos mérkőzést játszik a KTK ellen a srétkői pályán.

Mult vasárnap a KAC csak elkeveredett küzdelem után tudta megtartani 2:1 arányú vezetését a durván játszó Szentesi MÁV ellen. A második csapatok mérkőzését is a KAC nyerte 1:0-ra. A KTE Kuszentmártonban leadta első pontját, amennyiben 4:4-re végzett a KúTE-val.

Jövő vasárnap: KAC—KEAC (2:3), SzMAV—MAK (0:1), HTVE—KTK (2:2), SZAK—SZTE (2:1), SZTK—HMTE (3:2), Reménység—Mórárváros (1:3).

A góllövő listán az I. osztályban Bíró HMTE vezet 19 góllal, 17 gólos Tóth II. KEAC előtt. — A II. osztályban fej-fej mellett halad a KTE két gólszáka: Kákonyi és Kozma 17-17 góllal.

**Kecskeméti középiskolai asztalitenis: bajnokság**  
tegnap kezdődött a piarista gimnázium tornatermében. Délután a csapatversenyt bonyolították le. Eredmények: 1. Pár. (Gáspár H. Molnár, Zsóttyi, 2. Kolégium, 3. Kereskedelmi. Részeredmények: Pár—Koll. 5:1, Pár—Ker. 5:1, Koll.—Ker. 5:2. Ma délután 10 órakor az egyéni és a páros bajnokságot bonyolították le.

## Mondjon egy jó viccet!

## TALÁLÓS KÉRDES

- Mi lesz a táncosnőből, ha megvényül?
- No?
- Ráncosnő.

## TERMESZETRAJZ

A tanító azt magyarázza az iskolában, hogy a macska a sötétben is lát, amire az ember nem képes.

— Tanító úr — mondja erre Pista — néha az ember is lát a sötétben.

— Ugy? És mikor?

— A moziban.

## A RUHATÁRBAN

Csuporka új ruháiban van. Amikor a ruhatárból kiváltja a kabátját, a ruhatárosné zord arccal így szól hozzá:

— Még tíz fillért kapok, mert egy pár sárcipőt találtunk a kabát zsebében.

Csuporka új ruháiban van. A barátja, aki vele van, csodálkozva kérdezi:

— Te nég nevetsz is ezen?

— Hogyne nevetnék — mondja Csuporka, amikor egyáltalán nem is volt sárcipő.

## LOVÁSÁR

— Es mondja, nem ijedős ez a ló?  
— Dehogyné, kérem. Tetszik látni, egyedül mer hálni ebben a nagy istállóban.

## SÜKET EMBER PANASZA

— Kérem, doktor úr, rettenetesen nagyot hallok, már nem hallom az ébreztetőőrt sem. Mit csináljak?

— Adja el.

## JÓ MADARAK

Peti és Pali reggel felkúsznak az ágyban. Egy-zerre megszólal Peti:

— Ha öt percen belül nem keltenek föl bennünket, megint el fogunk kúszni az iskolából.

## MEGHÍVÁS.

## A Kecskeméti Leszámitoló és Pénzváltó Bank Részvénytársaság

1936. évi március hó 28-án szombaton délután 3 órakor saját intézeti Rákóczi-ut. 4. sz. helyiségében megtartandó

## XL. évi rendes közgyűlésére

a t. részvényesek tisztelettel meghívtnak.

## A közgyűlés tárgyai:

1. Az Igazgatóság és Felügyelőbizottság jelentése.
2. A zárszámadás megvizsgálása, a mérleg megállapítása és határozathozatal az igazgatóság és felügyelőbizottság javaslatáról a nyereségnyel felosztására nézve és a felmentvény megadásá iránt.

3. Egy igazgatósági nap választása 2 évre.
4. Felügyelőbizottság választása 3 évre.
5. Jegyzőkönyvhiteltestő bizottság kijelölése.
6. Egyéb indítványok.

Kecskemét, 1936. évi március hó 16.

Az Igazgatóság.

A közgyűlésen csak azon részvényes bír szavazati joggal, aki részvényeit, vagy azokról szóló letétjeget pénztárnknál, illetőleg Budapesten a Magyar Leszámitoló és Pénzváltóbanknál 1 nappal a közgyűlés megtartása előtt letétbe helyezi.

## VAGYON

## Mérlegszámla

## TEHER

## Pénztárkészlet:

Készpénz	49.028,09
Gírószámlán a Magyar Nemzeti Banknál és a M. Kir. Postatakarékpénztárnál fennálló követelések	50.557,71
Pénztárkészletnél fennálló követelések	62.668,12
Értékpapírok	102.253,92
Nyugdíjalap értékpapírai	29.098,59
Váltók: (jelzáloggal bízt. P 2.748.117,50)	1.035,54
Folyószámla-adósk	2.840.423,42
Jelzálogkölesonők:	254.590,28
Törlesztéses jelzálogkölesonők	18.302,87
Kamatkozó jelzálogkölesonők	14.375—
Ingtatlanok és berendezés	32.677,87
Átmenő tételek	315.000,32
Nyilvántartási számlák P 32.300	9.627—
	3.644.706,94

## Alapítke

Tőketartalék	607.500—	
Rendes tartalék	134.000—	
Nyugdíjalap	47.474,30	
Nyugdíjtartalék	26.535,20	
Jótekingy alapok	57,58	
	328,80	815.805,88
Betétek:		
Takarékbetétek	539.608,34	
Folyószámla-betétek	110.798,46	650.406,80
Hitelezők		60.748,89
Viszontleszámitolt váltók		2.062.633—
Engedélyezett jelzálogkölesonők		18.302,87
Fel nem vett osztalék		341—
Átmenő tételek		21.278,50
Nyilvántartási számlák P 32.300		
Nyereség		25.100—
		3.644.706,94

Kecskemét, 1935. december 31.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

Kecskemét, 1936. március 13.

Az Igazgatóság.

A Felügyelőbizottság.

## HIREK

### A nap és a hold járása

	NAP		HOLD	
	kel	nyug.	kel	nyug.
Vasárnap	6.01	18.16	5.14	17.54
Hétfő	5.59	18.17	5.38	19.25
Kedd	5.56	18.18	6.06	20.56
Szerda	5.54	18.19	6.36	22.24
Csütörtök	5.52	18.21	7.13	23.16
Frtek	5.50	18.23	7.58	—
Szombat	5.49	18.24	8.52	0.56

— 10:—

Március 15-től március 31-ig a következő gyűgyszerárak tartanak éjszakai szolgálatot: Pauli Péter (Jókai-utca), v. Szabó László (Szent Miklós-út) és Székely Sándor (Csöndrádi-utca).

— 10:—

### A halott gyermek útja Talfájáról

Egyenes tekintetű, dolgos magyar ember, Talfájáról talicskán tolja nagybélg, 10 hónapos gyermekét a védőintézetbe. Felesége hónapok óta az ágyat nyomja s így a kenyérkereset mellett vállára a betegapó és a gyermeknevelés minden gondja is rászakadt. Hány kérges tenyerű, öszbevegülő apa láttam én már, aki nemcsak apja, de anyja is volt gyermekének. Sokszor csak asszonyoknak való munka akadt, csak az anyu tudta a kenyeret hazahozni. Ilyenkor a férfinak kellett helytállni a tűzhely és mosókünnel mellett. Mások sorcsapások teretkét apa védőszárny alá az anyánál csöppsegekkel. És a férfi becsületén helyt adott. Ügyetlen, bizonytalan, de mégis megvaló kedvességgel bontogatott a pályát, csitítottak, takargattak a szegedő, didergő csöppsegekkel. És az a mosoly, az a könnyesség, melyekkel a gyermekek tekintették vagy amellyel ilyekkel az orvosok biztató vagy lemondó szavára: leszó elcsúszott vagy szobrász vésőjére kikövéztünk... Ezek közül egy: T. András. Egyik éjjel rángó gorkoz fogja el a gyermeket s mire a vizsgáló asztalra kerül, a gyermek gyöngyitása helyett csak halottkémszerűen lélt szó. Az apa fájdalomra tekintetét, a szempillán sürűn csillog, majd az arcon végigszűrő könnyecskéket sohasem fejelem el... Drámái jelenet volt, mikor a talicskába pakolta a kis halottat s toltta, toltta a temető felé... A talicska nyirkosága sokáig harangzugásként csengett fülemben. Könyörgött, figyelmeztetett: tegyetek többet, törődjétek jobban a tanúk népevel. Legyen több kenyér, jobb lakás, hogy a sok gyermek ne pusztulassa, de egészségre, életre száltsen. T. András sokszor megjelenik előttem, amit siratja gyermekét. Ha szobrász volnék, megmintáznám édes-szobrát s felállítanám az egyik Baranya sziveben s reá írnam: a kecskeméti tanúi magyar siratja hatodik gyermekeit!

(y—s.)

— 10:—

— Az Ipartestület továbbképző tanfolyama e héten zárul. A tanfolyam befejezése március 29-én lesz ünnepélyes keretek között. Ez alkalommal valószínűleg *Bornemissza Géza* iparügyi miniszter és *Petneházy* államtitkár is Kecksemetre jönnék.

— A Hétfői Kirp március 23-án Tóth László tart előadást *Európa problémái* címűen.

— Evangélikus templomban vasárnap, márc. 22-én délután 5 órakor az evangélikus egyház bőjti valóság eszt tart a következő műsorral: 1. Közének 184. 1—4. verse. 2. Imádkozik *Friedrich* Lajos. 3. Lévy József „Gondviselő jó Atyám vagy...” c. versét szavalja *Páthy Gabriella*. 4. Max Jéger: Introduction und Passacaglia. Organozsóna. Előadja *Szarka Jenő*. 5. Bőjti emlékdísz. Tartja *Koorn-Marányi György* gyóni lelkész. 6. Vaucella Ede: Miatyánk. Enkelt az éne. énekar *Szarka Jenő* karnagy vezetésével. 7. Harmine eránt pénz. Szavalja *Wagner Vilmos*. 8. Imádkozik *Koorn-Marányi György*. 9. Közének a 184. ének. 5. v.

— Látványosság mindenki részére a Héjjas-harinsnyaház kirakatai.

— Eljegyzés. *Édtós Piroksa* és *Nemere Péter* m. kir. honv. alhadnagyok jegyecek.

— Az erdélyiek 1936. március 23-án, hétfőn este fél 9 órai kezdettel, vacsoránál üsz-jezővetelt tartanak a Homokban. Az összes erdélyiek szives megjelenését kéri.

— Ma már női retiküll, vagy bőrkész-lyűl is a legtöbb vevő a Héjjas-harinsnyaház-ból vesz, mert ott a legolcsóbb.

— A Protestáns Egyesület március 22-én, vasárnap, délelőli fél 11 órakor tartja évi rendes közgyűlést. Az elnökség javasolja a közgyűlésnek, hogy a jövőben *Reformatus Egge-sület* név alatt folytassák a működést. A közgyűlés határo: a 22 méter hosszú nagyerem felépítése ügyében is. A trágyszerorlat fontos-ságára való tekintettel nagy érdeklődés mutat-kozik a vasárnapi közgyűlés iránt.

— *Boér Elek dr. előadása.* A Hétfői Körlen leg-utóbb *Boér Elek dr.* jogakadémiai tanár a vállalat-üzletiről tartott előadást. Kifejtette, hogy a világ-háború előtt a valuta stabilizása túlnyomórészt azért jelentett az aranyvaluta fenntartásával. A nemzetközi aranyárupezeet valóban irgyletlen méltóságot tisztoztta a nemzeti pénzeszközök külföldi értékeinek, a valutairány-lyoknak az állandóságát, de a pénz helyföldi vásárló-erőjének, vagyis a helyföldi árukak az alakulását sor-ára bírta. Az áruk állandósított csak a stabilizáció új irányva tűrte ki e cél, amely csupán a világháború után tudott szélesebb körökben törté bódítani. A világ-háború után első 1925—1931-es stabilizációs korszak Európában még a békebeli hagyományoknak megfele-lenül az aranyvalutára való visszatérést jelentette. Között az Egyesült Államokban valószínű meg 1922—29. között az árszabályozás politikája. De ennek a kor-szaknak az 1929 októberi newyorki tőzsdekrahcal bekövetkezett letűnésével beköszöntött a világválság, amely 1931 őszén az angol fontnak az aranyvalól való letérését és ezzel az aranyvalutarendszer szé-sesét vonta maga után. Napjaink valutaháborújának azonban előbb-utóbb véget kell érnie és a stabilizá-ció előjövő új korszakának egy józan kiegyezést kell létrehozni az orthodox aranyvaluta és az árszabály-ozás közötti hitei között. — Az előadásához *Zimny Elek* szolt hozzá, aki rámutatott az áresés és az adósságsze-gzés között mutatkozó kapcsolatra. Végül az emléke *Horvath Mihály dr.* felkérésére *Boér Elek dr.* a ma-gyar valutai helyzetet vonatkozólag, rendkívül ér-dekes feljegyzésekkel egészítette ki nagy figyelemmel hallgatott előadást.

— Az minden takarékos vevő tudja, hogy női, férfi, vagy gyermek divatcikket miért vesz pont a Héjjas-harinsnyaház-ból.

— Balesetbiztosítási kérdésekről tart előadást az Otthon nagyeremben március 25-én, szerdán délután 3 órakor *Steinert Ferenc* OTI-tiszviselő, mérnök.

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

## THOMAS DARING



## MAMMON

### KINCSDVADÁSZOK

### A HUSZADIK SZÁZADBAN

Hajszja: platina, arany, drágák, meg, gyöngyök, prémek, ruhák, ámbra, zanza, stb. után. Tizenhat illusztrációval. Most jelent meg.

Ára 3 pengő 50 fillér

Megtekinthető minden könyves-holtban.

SINGER ÉS WOLFNER KIADÁSA.



— Az Országos Reformatus Szövetség március 22-én ünnepelt rendez Makón. Ez alkalommal az ünnepi beszédet a rendezőség meghívására Vince Vesz dr. mondja.

— Gyászír. Mély részvételt vettük az alábbi gyász-jelentést: Alulírottak, akik a maguk, valamint az 62-esez rokonság nevében, mélységes fájdalommal jelek-tik, hogy a feljeliheletten, drága férj, jóasog család-apa, nagyapa és rokon, *Szabolcsa Károly* ny. MÁV. tiszviselő, főhadnagyúr, áldásos életének 60-ik, bold-god házasságának 34-ik évében, folyó évi március ha-vámán 21-ik napján délután fél 2 órakor váratlanul elhunyt. Feljeliheletten halottunk földi maradványait folyó évi március 23-án délután 4 órakor fogjuk a református egyház gyűzősorortása szerint a halad-tíli református temető halottas házártól örök nyug-óra kísérni. Kecksemét, 1936. március 21. — Legyen nyugodt pihenése és áldott emléke! — Szabolcsa Ká-rolny Szikszai Julianna özvegye, dr. Szabolcsa Ká-rolny, Tíler Ervinné Szabolcsa Anna, Bajka Zoltánné Szabolcsa Júlia, Szabolcsa Erzsébet gyermekei. Öz. Szikszai Lászlóné anyóska, Szikszai László sógor, Baj-ka Zoltán vevő, Tíler Ervin Károly, Bajka Jutka unok-ái, Dr. Szabolcsa Mihály, dr. Szabolcsa László, Lányi Arnoldné Szabolcsa Mária, Szabolcsa Gábor unokáiesei, unokahúga. — Szabolcsa Károly 1903-ban került a Máv szolgálatba Kolozsváron, Egész Erdélyt bejárta. A világháború Brassóban lévő állom-sáhselyén érte. 1914-ben került Kecksemetre és 1925-ben ment nyugdíjára 24 évi érdemes szolgálat után.

— Ma már teljesen átment a köztudathba, hogy a takarékos vevők a Héjjas-harinsnyaház-ban vásárolnak, mert ott az árak nem hosszú hitlere, hanem olcsó készpénzre vannak kalkulálva.

— A Duna—Tiszközi Gyakorló Orvosok Közlönye gazdag tartalommal jelent meg. A márciusi szám vezető helyén *Szponn* András dr. *Szappanos Ir* az orvos-kamráról, annak feladatáról, széleskörű érdeklő-dése tartalmát *Cserny-Pechány* Albin dr. igazgató-főorvos értekes tanulmánya: Az oklattan jelentősége a gyakorlati orvostudományok szempontjából. Szegedi Mihály dr. a gyakorlati orvostudományok stomatológiai kérdésekről ír.

— Szabó és Keztyelet Egyesült Temetke-zési Vállalatok temetői díszesek, olcsók. — feltételek méltányosak.

— In memoriam. Öszinte részvételt vettük a hírt *dr. Szappanos* Mihálynének, Szappanos Sándor dr. ipartestületi jegyző és Szappanos Károly református lelkész édesanyjának Tiszaderzenen történt elhunytáról. Özv. Szappanos Mihályné holttestét hazaszállított és kedden délután 3 órakor a ref. temető halottas házá-lt temetik el.

— A Tábtísa Szövetség szeretetvendégséget rendez ma délután 5 órakor az Újkollegium dísztermében az alábbi műsorral: 1. CXXXV. zsoltár. Enkelt a kö-zönség. 2. Imádkozik: *Deák* Mihály lelkész. 3. Fő-adást tart a szolgálat szépségéről *Victor* Gabriella dr. tanárnő. 4. Muraköz: *Látomás* c. versét szavalja *Szathmáry* Irénke. 5. Beszámoló a tanvái misszióiról: a) tanítónőképze; b) liceum; c) reálmissziórium. 6. Kar-ének. Előadja a tanítónőképze ónekkara *Lenovics* László, *Koncz* István és *Bezzámok* a tanvái misszióiról: d) Kerestényi Ifjúlelk. Egyesület; e) Dia-konizsa testvérek. 8. Szavalt: *Fildip* Katalin tanítónő-képzőintézetű növendék. 9. Bibliamagyarázatot tart: *Hetessy* Kálmán dr. lelképjasztor. 10. XXIII. zsoltár. Enkelt a közönség. Belépőjűl nincs, teajegy 30 fillér. — A gazdálkák a bértek ügyeslethelet tanul-mány kirándulást rendeznek a tenyviszállatvársára a mo-nduló filléres vonaton. A kirándulást vitéz Gyulay Lajos és Mester László vezetik.

# Tavaszi különlegességek megérkeztek

## FELDSTEIN és DEUTSCH

divatruházába Kéttempium-köz, hol **óriási válassztékok** talál úgy női, mint férfiakat és ruhaszövetekben, selyem, bársony, gyapjúárak és mosótelmekben, továbbá szőnyeg, függöny, linóleum, paplanok és menyasszonyi kelengyékben.

Moskító, miror, angora, cloque, tafet és marocain különlegességek.

### Maradékok minden elfogadható áron.

„Arufogalom” bevásárlási helye késspénz árak mellett 6—7 hónapi részletfizetére.

A **Gazdasági Egyesület** h. hó 22-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a gazdasági munkások biztosságáról tart előadást **Sándor János** dr. szakelőadó, melyre a gazdákönnevelési bizottság meghívja — az elnökség.

**Filrész gyors** indul vasárnap reggel 7 óra 8 perckor Budapestre a tenyészállatvásárra. A filrész gyors éjtel 2 óra 45 perckor érkezik vissza Kecskemétre.

**Adomány.** A Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület 10 pengőt adományozott a Protestáns Ifjak Egyesületnek.

**Népnapmegváltás.** Pál Ede közs. tanács népnapmegváltás címen 5 P4 adományozott a népisoklat tanuló Napközi Otthona javára.

**ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.** Kecskemét th. város zálogintézete közhírré teszi, hogy az 1935. évi augusztus hó 1-től 1935. évi október hó 1-ig elzalogosított 10663. sorszámtól 20283. sorszámgig terjedő számköz köze eső réz-, ruha-, tollneműeket és egyéb végeyes ingó tárgyakat, ha az azokra nyújtott kölcsönjelleket az árverés megkezdéséig nem rendezik, folyó évi április hó 7-én és folytatólagosan nyilvánosan elárverezik, melyre a venni szándékozók a városi zálogintézet helyiségebe emezet megérkeznek. Kérjük a feleket, hogy zálogjegyüket saját érdekében rendezik, mivel az árverést április hó 7-én tekintet nélkül a köz- és meghosszabbításokért bírták esetleges jeleni leltérekészítés feltételei megkezdődik. Az árverésre kerülő tárgyak árverése a f. évi április hó 7-én reggel 8 órakor kezdődik és tart folytatólagosan addig, amíg az árverésre kijelölt összes tárgyak árverése meg nem történik. Az árverésre kerülő zálogtárgyak jegyzéke az I. fokú iparhatóságnál, valamint a zálogintézet helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthető. Vevők a vételi illetéket és esetleges forgalmi adókat a vételáron és árverési költségen felül megfizetni kötelesek. Az árverés kezdete reggel 8 óra. Kecskemét, 1936. évi március hó 21. napján. **Városi Zálogintézet.**

Kecskemét th. város polgármesteréről.

999—1936. szám.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY.

AJÁNLATI FELHÍVÁS.  
Kecskemét th. város polgármestere egy új pisztoly építési és bővítési munkálatának vállaltatadása céljából nyilvános versenyfolyamatot hirdet. A közszállítási költségét a m. kir. közoktatásiügyi minisztérium hozzájárulással függően szabályszerűen biztosítva vannak.

Ez a közszállítás a Közszállítási Szabályzat 51. paragrafusa értelmében elsősorban kispisárokat részére van fenntartva.

A munka megkezdésének ideje 1936. év május hó 15. napja, a munka befejezésének határideje pedig 1936. évi szeptember hó 1. napja.

A jótéltés időtartama 2. azaz kettő év.

A munkálatoknál az egyes munkálatokra külön-külön is lehet ajánlatot tenni.  
Az ajánlat ajánlatot szeptember hordékán kell beérkeztesse, pecsételt lezárva, Kecskemét th. város mérnöki hivatalánál (városháza, I. em. 30. ajtószám) 1936. évi április 6. napján délelőtt fél 12 óráig személyesen, vagy postán kell benyújtani. Ugyanazon a napon a tanácsberendezés városháza, I. em. 39. ajtószám) délelőtt 12 órakor fogják az ajánlatokat felolvasni, amikor a magukat ajánlattevők, vagy azok meghatalmazással ellátott képviselői jelen lehetnek.

Banajnapról az ajánlat szerinti értéknek 2. azaz kettő százalékát kell az ajánlat benyújtásának időpontjig késspénzben vagy egyéb övndékpénz érték-papírban letenni, illetve az arra jogosítottakkal által díjtalanul beszerelhetők.

Banajnapot nem kötelek letenni a saját szakmájában dolgozó, az a kispisáro, akiknek ajánlata 15.000 pengő összegét nem haladja meg.

Az ajánlat és költségvetési árlap, részletes feltételek, szerződés tervezet és tervek a városi mérnöki hivatalban (városháza, I. em. 30. ajtószám) a hivatalos órák alatt délelőtt 8—11 óráig megtekinthető és önköltségi árlap, illetve az arra jogosítottakkal által díjtalanul beszerelhetők.

Ajánlattevők ajánlataikkal a m. kir. közoktatásiügyi miniszter útján öngyémeltőségüknek döntéséig kötelezettségben maradnak. Fenntartom magunknak azt a jogot, hogy az ajánlatok közül az órákra tekintet nélkül szabadon választshassak, esetleg új versenyfolyamatot hirdethessék és a munkát megosztva munkacsoportonként adhatom ki.

Kecskemét, 1936. március 20.

Polgármester.

## Vadászok! Bimbónál

minden vadászati cikk olcsóbb lett!

**Szenzációs frommer leggyver vásár edvező részletfizetésre is.**

## HIHETETLEN OLCSÓ ÁRAK!

Kaukázusi, fél tele, fél háló **200 P**  
Tiszta afrik szelón **50 P**

## Molnár Butoráruház

Nagykőrösi-utca, a nagytrafik mellett.  
IPARMŰVESZI, LAKÁSBERENDEZÉSI TERVEK DÍJTALANUL.

## FASEBTAPASZ!

(HÁZISZER)

Kimérve, egy kg. 80 fillér.

Kapható

Bódogh festékraktárában

Nagykőrösi-utca.

### Ingatlanforgalom

Dr. Kovács József öröghelyidőltől 1 h. 108 négyzetgözlő szőlőt megvette Lówy Róza 2800 P.

Kiss László és neje Varga Teréz peredülől 7 h. 620 négyzetgözlő szőlőt földjét megvette Galamb László és neje Patkós Rozália 6000 P.  
Póór Mihály öröghelyidőltől 1268 négyzetgözlő szőlőt megvette Horák Jánosné Abonyi Anna 1500 P.

Bakos István és neje Varga Teréz bálsozóidőltől 2 h. szőlőt épülettel, felszereléssel megvette özv. Fehér Imréné Szabó Rozália 4900 P.

Kalmár Mihály és neje Borló Eszter lakiteleki X. utca 4. sz. házat megvette Kovács Károly és neje Barta Rozália 500 P.

Bíró Józsefné Szuk Teréz és társai esk. tornyidőltől 1 h. 1062 négyzetgözlő földjét szőlőt megvette özv. Borbély Józsefné Huszár Mária 2750 P.

Végh Károly és neje Fazekas Mária öröghelyidőltől 250 négyzetgözlő házakkal megvette vitéz Papp Zoltán és neje Kneifel Irén Erzsébet 3600 P.

Csordás Lajos és neje Kovács Zsuzsanna máriahegyidőltől 1200 négyzetgözlő szőlőt megvette Ménkü Istvánné Szűcs Mária 1000 P.

Géró Lászlóné A. Szűcs Mária és társai nyíridőltől 1 h. 138 négyzetgözlő földjét megvette Berente István 400 P.

Özv. Szili Imréné Pulai Mária és társai máriahegyidőltől 1 h. 265 négyzetgözlő szőlőt megvette Molnár Lajos 1600 P.

Végh Istvánné Végh Julianna nyomásidőltől 15 h. 1369 négyzetgözlő földjét megvette özv. Schiller Károlyné Mészner Franciska és tsá 4800 P.